



СОВЕТСКАЯ РОССИЯ

Народная газета КПРФ

№ 134 [15690]
вторник, 2 декабря 2025 года

Голос народа | Отечественные записки | Улики | Форум | Народовластие

Основана в июле 1956 года
<http://www.sovross.ru>
Цена договорная 16+



«Кадры решают всё!»

Социальная хроника 2025

Образовательные кредиты

С 1 декабря вступило в силу положение, согласно которому образовательный кредит под 3% смогут брать только абитуриенты, которые поступают на приоритетные для страны специальности. В списке востребованных специальностей это в первую очередь специальности технические.

Петербург: обман с протезом

В северной столице участники СВО стоят жертвой мошенников. Как сообщает пресс-служба МВД, 37-летний военнослужащий из Выборгского района рассказал полицейским, что в феврале с ним на связь вышел мужчина, который предложил ему помочь в изготовлении современного протеза по цене значительно ниже рыночной. Однако, взяв 800 тысяч рублей, мужчина исчез. Как оказалось, мошенник работал в строительной компании и не имел никакого отношения к протезированию.

Интерес к математике

Число выпускников, выбравших профильную математику для сдачи на ЕГЭ, увеличилось почти на 3% за год. Об этом сообщила министр просвещения РФ Сергей Кравцов. Всего в 2025 году 45,65% выпускников выбрали экзамен по математике. Количество обучающихся, не сумевших сдать экзамены по математике профильного уровня, при этом снизилось.

Пермь: мошенничество по телефону

Пермской пенсионерке на телефон позвонил неизвестный и представился сотрудником правоохранительных органов. Как сообщили в правоохранительных органах, лжеисковик сообщил, что дочь пенсионерки попала в дорожно-транспортное происшествие и срочно нужны деньги на лечение. Пожилая женщина согласилась передать наличные, за которыми к ней приехал молодой человек. Через некоторое время 84-летней пермичке позвонила дочь, и тогда женщина поняла, что стала жертвой мошенников. Удалось найти и курирующего мошенников. Местная жительница, по ее словам, посещала различные интернет-ресурсы и откликнулась на интересующую вакансию «борщиков закз». Практически сразу в одном из мессенджеров с ней связалась неизвестный и проинструктировал о порядке «работы». Через некоторое время поступили заказы: необходимо было забрать деньги у водителя такси и перевести на указанный счет. Следуя указаниям «куриратора», девушка перевела 1,3 млн рублей. Оказалось, что данная гражданина имеет отношения и к двум другим подобным инцидентам: на счета мошенников девушка перевела свыше миллиона рублей, преданных обманутым 94-летней женщины и 89-летним мужчиной.

Ульяновская область: губительная оптимизация

В Ульяновской области власти готовятся закрыть почти половину «малокомплектных» сельских школ. С 1 января 2026 года их останется 49 вместо существующих сейчас 74. Их всё обясняется экономией бюджета. Более того, как сообщил депутат-коммунист Алексей Куринний, ряд глав местных администраций якобы не подали списки своих малокомплектных школ, в связи с чем объем финансирования таких школ будет уменьшен почти вдвое. В итоге «реорганизованную» школу можно будет в дальнейшем ликвидировать уже в упрощённом порядке. По мнению ульяновских коммунистов, местные власти стремятся фактически полностью ликвидировать малокомплектные школы: детям из сёл в таком случае придется ездить в отдалённые от них учебные заведения более крупных населённых пунктов.

Жизнь в стрессе

40% россиян часто переживают стрессовые ситуации. Об этом свидетельствует результат опроса ВЦИОМ. Полученный показатель увеличился в два раза по сравнению с прошлым годом. На первом месте среди причин тревоги оказались проблемы в семье и личной жизни. Вторым значимым фактором, по мнению респондентов, являются трудовые и экономические факторы: усталость от работы, страх потери дохода, рост цен, кредиты, невозможность накопить или купить жилье.

Подготовила
Мария СЕРГЕЕВА



Избирательная кампания в Новосибирске, сентябрь 2025 г.

Новосибирск

ТГ-канал: t.me/kprfnsk

Победный подход на выборах

Не личные амбиции, а интересы народа

В 2026 году состоятся выборы депутатов Государственной Думы. Масштабная избирательная кампания, проводимая в ходе Специальной военной операции, безусловно, будет отличаться от выборов прошлых лет. Опыт Новосибирской партийной организации показывает, что даже в этих условиях мы можем добиваться серьезных результатов.

Наша позиция неизменна: КПРФ рассматривает выборы не как способ удовлетворить чьи-то персональные депутатские амбиции, а как инструмент влияния избирателей на политику. Мы идем на выборы, чтобы защищать интересы народа. Этим мы отличаемся от всех других политических объединений.

В 2025 году в Новосибирской области прошла полномасштабная избирательная кампания. В ходе её мы решали две основные задачи. Первая – формирование депутатского корпуса КПРФ в Советах всех уровней: от сельских и поселковых до Совета депутатов города Новосибирска и Законодательного собрания Новосибирской области. Вторая – подготовка к выборам в Госдуму. Фактически мы использовали этот год как старт большой политической кампании 2026 года по выборам депутатов Государственной Думы.

Кампания 2025 года стала полигоном для отработки актуальных в сегодняшней обстановке избирательных технологий и создания по итогам выборов политического плацдарма для ведения нашей дальнейшей борьбы.

Мы провели эту кампанию под лозунгом «КПРФ – партия Победы!». Он был выбран не случайно. В год 80-го юбилея Победы советского народа и Красной армии мы подчеркнули роль Коммунистической партии в Великой Отечественной войне, а также мужество героинь коммунистов, сражающихся сегодня на фронтах СВО. 50 членов КПРФ из Новосибирской области ушли на фронт. Семеро из них геронически погибли, защищая нашу Родину от бандеровщины и западного национализма.

Побор кандидатов – это всегда кропотливая работа. Но мы понимали, что от полноты и своевременности выдвижения зависит общий результат выборов 2025 и 2026 года. И поставили задачу выдвинуть кандидатов по всем округам. Это очень непросто, не влезь всё получить, но каждое невыдвижение рассматривали как ЧП, как нашу недоработку. Мы выдвинули 36 из 38 кандидатов на одномандатные округа в Заксобрание области, 59 – по партийному списку, 47 из 50 – в Совет депутатов города Новосибирска. 679 кандидатов – в поселковые и местные Советы. Итого – 762 кандидата. Из них двенадцать – это участники Специальной военной операции.

По количеству выдвинутых кандидатов КПРФ – вторая в Новосибирской области после «партии власти» с её административным ресурсом. Следом – большой разрыв. Ни ЛДПР, ни «Новые люди», ни «Справедливая Россия», ни другие политики не смогли к нам даже приблизиться.

В ходе этих выборов нам удалось преодолеть «послековидный синдром». Два года пандемии мы были лишены возможности проводить масовые протестные акции. Это не прошло даром. Мы потеряли навык проведения подобных мероприятий. И задачу вернуться на улицы мы прямо сформулировали на первом же пленуме, посвященном подготовке к предстоящим выборам.

И нам удалось решить эту задачу. Помог комсомол. Молодые, мобильные ребята первыми вышли на улицы. Раз в неделю мы проводили общепартийные протестные акции в центре Новосибирска под различными социальными лозунгами: национализация ЖХК, кон-

Андрей Анатолий ЛОКОТЬ, член Президиума ЦК КПРФ, на последнем пленуме утвержден заместителем председателя кадровой комиссии при ЦК КПРФ. Было интересно узнать его мнение, как обеспечивается успех на выборах.



kprfnsk.ru

троль над ростом цен и тарифов, пенсионная реформа, реформа местного самоуправления и так далее. Уличная активность принесла свои плоды. Нас заметили. Акции протеста КПРФ регулярно попадали в новостной «топ» региона и страны. Эту работу нужно продолжать. В проведении публичных массовых акций важна периодичность.

Избирательную кампанию мы начали с проведения Народного референдума КПРФ. В

ходе уличных акций мы проводили голосование. Каждый участник оставлял в подписном листе контакты для обратной связи – адрес и телефон. Тем самым мы создали мобилизационную базу, с которой затем была проведена аналитическая работа: разбивка по округам и взаимодействие с каждым из тех, кто поддерживает инициативы КПРФ. И мы получили новых сторонников в ходе этой избирательной кампании.

Для агитации новосибирские коммунисты активно использовали наружную рекламу. Мы начали эту кампанию ещё в апреле, разместив 105 билбордов с нашими кандидатами, пропагандирующими Народный референдум КПРФ. Затем уже в ходе официальной предвыборной кампании эти конструкции использовались для непосредственной агитации за наших кандидатов.

Важной темой стала «реформа», а по сути, ликвидация местного самоуправления. В Новосибирской области «хвост рубят по частям». Сегодня девять из 30 районов преобразованы в муниципальные округа. В них ликвидированы сельские и поселковые Советы. Демонтаж остатков Советской власти прошел в два этапа: в 2024 году – три района, в 2025 году – еще шесть. И цепляются дальше.

Мы опубликовали обращение ко всем депутатам с призывом проголосовать против проводимой муниципальной реформы.

Финальными аккордами нашей кампании стали два наших традиционных мероприятия: XI Съезд народных депутатов Новосибирской области и фестиваль левой прессы «День Правды».

На Съезде мы содержательно обсудили положения нашей избирательной программы по участиям федеральных парламентариев – Н.А. Останиной, С.П. Обухова, К.К. Тайсаева и Р.И. Сулейманова. Спасибо ЦК КПРФ за эту поддержку.

«День Правды» – митинг-концерт, позволяющий мобилизовать наш избиратель непосредственно перед выборами, прошел в Центральном парке города Новосибирска. Кроме центральной сцены свои площадки подготовили районные отделения, которые показали своих кандидатов, особенности своей работы. И каждый район отработал по определенной теме: СВО и сельское хозяйство, наука и промышленность, история страны и города и так далее.

По результатам выборов сформировали фракцию в Законодательном собрании Новосибирской области из 10 депутатов – шесть коммунистов победили в одномандатных округах, четверо прошли по партийному списку. Должности двух заместителей председателя в Заксобрании заняли члены КПРФ. Депутатом областного парламента, имеющим непосредственное отношение к СВО, стал коммунист Станислав Лысенко.

Мы сформировали фракцию КПРФ из шести депутатов и получили должность зампреда в Совете города Новосибирска, избираемом только по одномандатным округам. Участники СВО, избранными в горсовет, стал награжденный медалью «За отвагу» коммунист, участник освобождения Курской области, действующий военнослужащий Виктор Стрельников.

15 депутатов-коммунистов избраны муниципальными депутатами в районах области. Из

20 – участники СВО.

Сегодня в партии идет дискуссия о том, какие информационные возможности у нас есть для контактов с нашими избирателями: официальные государственные СМИ, партийные СМИ, социальные сети. У «правящей партии» есть административный ресурс, но у нас есть личный контакт с избирателями. И в этом наше преимущество. Заменить личные контакты невозможно никакими технологиями. И наш опыт говорит, что победа возможна на округах, где есть личный контакт с населением, где кандидат работает непосредственно с избирателями. Наша задача – вернуться на улицу с акциями протеста. И использовать в полной силе наше преимущество – умение работать и разговаривать с людьми.

Мы обязаны использовать социально-экономические принципы при определении проблем, которые волнуют наших избирателей. И, соответственно, нацеливать нашу агитацию на соответствующие группы населения.

Под ударом работники оборонных предприятий, где нарастает кризис неплатежей. Заводы практически в три смены производят военную продукцию, но государство с ними своеобразно относится к расплате. Это ситуация уже напоминает 1990-е годы.

Научная интеллигенция и ученые после антиформы Академии наук чувствуют себя защищенными. Это и аграрии – «муниципальная реформа» добывает и без того умирающее село. Малый бизнес в результате эксперимента с ключевой ставкой просто прекращает свое существование, находясь на грани исчезновения. И так далее. Темы промышленности, строительства, сельского хозяйства, науки, ЖКХ сегодня очень важны.

И, конечно, очень важен центральный зонд, основной посыл, с которым мы пойдем на эти выборы. Мы предлагаем свой вариант: КПРФ – партия Победы!

В.Ю. КАТАСОНОВ, профессор

Почему рекордный рост золота не помогает нам в экономике?

Статистику международных резервов Российской Федерации готовят и публикуют Банк России. Раз в месяц (на начало месяца) Центробанк дает статистику международных резервов РФ по основным компонентам, включая золото.

Я уже писал, что на начало октября текущего года был зарегистрирован новый рекорд по доле золота в международных резервах Российской Федерации – 39,6%. А ведь на 1 января этого года показатель равнялся 32,1%. На начало прошлого года – 26,0%. На начало 2023 года – 23,5%. На начало 2022 года – 21,1%. Одним словом, тенденция повышения. Поэтому нам не конвертировать часть избыточных юаневых резервов в «желтый металл»?

Пользуюсь случаем, еще раз озвучу мысль, которую я уже не раз высказывала. Банк России, мягко выражаясь, искажает статистику международных резервов РФ. Скоро уже будет четыре года, как коллективный Запад «заморозил» значительную часть валютных резервов России (в конце февраля 2022 года). Сегодня на Западе делают эту «шкуру русского медведя». По сути дела, экспоприируют. Сейчас активно обсуждают схему кражи российских резервов, называемую «репарационный кредит». Скоро уже будет четыре года, как Банк России не имеет доступа к украденным валютным резервам.

Более чем сомнительно включать сегодня такие валютные резервы в состав международных резервов Российской Федерации. А Банк России включает, причем без каких-либо оговорок. В настоящее время уже известна точная величина сворованных в конце февраля российских валютных резервов – 311 млрд долларов. Может быть, это опубликованы данные о международных резервах РФ на 1 ноября текущего года. Показатель доли monetарного золота в международных резервах России (в конце февраля 2022 года достигла также рекордного значения – 725.841 млн долларов).

Может быть, этот рост обусловлен наращиванием физических объемов золота в хранилищах Банка России? Нет. На 1 января 2022 года золота в резервах было 74,0 миллиона унций, или 2301,66 тонны. На 1 ноября текущего года данных обнаружить не удалось. А вот на 1 октября 2025 года физический объем золота составил 74,9 миллиона унций (2329,65 тонны). За весь период времени золота в резервах России прибавилось лишь на 28 тонн! Золотой резерв России оказался почти замороженным. В расчете на год прирост золота в резервах составил в среднем лишь 7 тонн! При том, что добыча золота в России в последние годы составила примерно на 330 тонн в год. В резервы за период с 1 января 2022 г. по 1 октября 2025 г., по моим оценкам, попало лишь жалких два процента добытого драгоценного металла.

Таким образом, золото в международных резервах РФ ставит каждый месяц рекорды не потому, что к этому прикладывают руку Банк России и Минфин России (напомню, что в состав золотого резерва входит также золото Фонда национального благосостояния, находящегося в ведении финансового ведомства). А потому, что на мировом рынке стремительно растут цены на драгоценный металл. И Банк России каждую неделю пересчитывает международные резервы «токсичные» валюты в размере 311 млрд долларов в золото, то есть сегодня бы это золото уже оценивалось примерно в 718 млрд долларов.

Эту цифру можно считать реальной ценой ущерба, который понесла Россия в результате того, что денежные власти иностранных стран ввели ограничения на импорт золота в Россию. Нынешние рекорды золота в составе международных резервов денежные власти России следовали пешеходами к активным закупкам драгоценного металла в резервах. Но пока признаков такой активности не просматривается.

Ленинград

Студенты-медики против отработок без соцгарантий

Комсомольцы города трех революций организовали сбор подписей студентов-медиков, недовольных введенными накануне обязательными отработками, которые, по сути, не имеют ничего общего с гарантой первого рабочего места в советскую эпоху. Дело в том, что предлагаемый буржуазной властью вариантом практически полностью лишён социальных гарантий, таких как благоустроенное жилье, достойная зарплата, подъемные выплаты, социальный пакет.

Надо сказать, что тему закрепления выпускников медицинских вузов в государственных больницах и поликлиниках для сокращения дефицита врачей власти обсуждали не первый месяц. Но до этого момента была надежда, что хоть у кого-то будет возможность избежать трехлетнего закрепления, но финальная версия законопроекта оказалась даже жестче, чем ожидалось.

Так, до утверждения законопроекта обсуждался вариант, согласно которому работать в медучреждениях, входящих в систему ОМС (по новой терминологии – проходить наставничество), обязуют только выпускников бюджетного отделения. В этом была логика: государство заплатило за обучение – будто отработат в государственной системе здравоохранения. А если сам заплатил за обучение – делай что хочешь. Однако депутаты утвердили законопроект, в котором не предусмотрено различий между бюджетниками и платниками. Пройти трехлетнее наставничество должны будут все выпускники, завершившие обучение после 1 марта 2026 года. А иначе вы не пройдете аттестацию и не сможете работать по профессии.

Также была надежда, что из закона об обязательном наставничестве исключат фармацевтов и стоматологов, – в госучреждениях просто нет достаточного количества мест для них. Но такого исключения также не сделали. Немало шума наделало и новое правило, по которому при расторжении договора на целевое обучение

действительно, раскрытиями законопроекта и заявили о готовности обжаловать это решение. В итоге фракция «ЕР» и её союзники в национальном парламенте отклонили множество важных поправок в интересах студентов:

- о сложении сроков отработки (наставничества);
- о соблюдении обязательных условий при трудоустройстве целевиков;
- об отмене огромных штрафов в случае невыполнения целевого договора;
- об отмене обязательной отработки для платников.

Можно поступить в вуз с самыми благими намерениями, но быть отчисленным за неуплату. Это тоже нарушение условий договора. Может быть, родители ученика больше не могут ему оказывать финансющую помощь и студент вынужден искать работу ради выживания – причины никого не волнуют. От выплат штрафов освобождаются только те, кто был зачислен на целевое обучение до 1 марта 2026 года.

Руководитель пресс-службы горкома КПРФ и главный организатор комсомольской акции по сбору подписей **Александр РОГОЖКИН** так прокомментировал происходящее:

«Дефицит кадров в медицине – это крайне актуальный вопрос, которым, безусловно, надо заниматься.

«Единая Россия» как всегда пытается решить все задачи за нас с вами счёт. На

этот раз в поле зрения единороссов попали студенты-медики, которых с 2026

года принуждают к обязательным отработкам в течение нескольких лет, причём работать надо будет там, где решит государство. Соответствующее решение приняли голосами медвежьей партии».

Тимофей ФЕДОРОВ, кандидат в члены городского комитета ЛКСМ РФ, поддержал своего товарища:

«Коммунисты в ходе обсуждения вносили свои правки. Ведь вообще-то гарантировано рабочего места – это правильно и хорошо. Но в данном случае речь идёт не о гарантях, а об обязательствах без поддержки».

Депутаты от оппозиции,

Егор МИХАЙЛОВ

Ленинград

= Изучать опыт, крепить братство =

ПАРТИЯ, ГЛУБОКО СОЗНАЮЩАЯ СВОЮ МИССИЮ

Нынешний год примечателен множеством важных, поистине знаковых годовщин. В мае и сентябре мы отметили 80-летие двух великих побед. Разгром гитлеровского нацизма и японского милитаризма означал успешное для антифашистских сил завершение Второй мировой войны.

Эти исторические события породили целый ряд больших явлений и важных фактов. Тесно связано с ними и образование Трудовой партии Кореи. В октябре этого года правящая в КНДР партия отметила 80-летие со дня своего основания.

Сегодня мы обратимся к тому, какие выводы вызывают размышления о результатах деятельности ТПК. Расскажем об этом устами непосредственных участников тех масштабных юбилейных торжеств, что не так давно состоялись в Пхеньяне.

Дмитрий НОВИКОВ,
заместитель Председателя
ЦК КПРФ:

– Ранним утром 9 октября мы вышли из самолёта в аэропорту Пхеньяна. На земле Народно-Демократической Республики нам предстояло привезти семью незабываемых дней.

В делегацию КПРФ из шести человек были включены четыре члена Президиума Центрального Комитета. В число участников визита вошли: первый заместитель Председателя Совета СКП-КПСС К.К. Тайсаев, губернатор Орловской области А.Е. Клычков, первый секретарь Новосибирского обкома КПРФ А.Е. Локоть, многолетний почётный консул КНДР в России О.Ч. Ким, сотрудник Отдела ЦК КПРФ по национальной политике Т.Г. Марзоева.

Состав делегации позволил проработать целый ряд вопросов межпартийного сотрудничества. На встрече с руководством Международного отдела ЦК ТПК мы передали приветственное письмо

мо Г.А. Зюганова в адрес Председателя Государственных дел КНДР, Генерального секретаря ЦК ТПК товарища Ким Чен Ына. Были изложены и обсуждены предложения по укреплению российско-корейской дружбы и наших партийных связей. Состоялся обмен мнениями по вопросам международной политики.

Впереди – вложение в жизнь целого ряда совместных проектов. Их координацию со стороны КПРФ продолжит Казбек Тайсаев. В Государственной Думе он возглавляет парламентскую группу друзей КНДР. Он же имеет необходимые поручения по линии нашей партии, реализует их вдумчиво и деятельно.

На второй день пребывания в Пхеньяне Андрея Клычкова состоялись содружественные переговоры с руководством провинции Южный Хванхэ. В данный момент уже готовится соглашение о сотрудничестве этой провинции и Орловской области. Документ отразит конкретные направления торгово-экономического взаимодействия. Свою поддержку этим и другим проектам перед нашей поездкой выразил Г.А. Зюганов.

Советско-корейское боевое братство складывалось в сражениях с японскими милитаристами. Российско-корейская дружба скреплена отныне в схватке с бандеровщиной. Бойцы Корейской народной армии героически проявили себя в ходе освобождения Курской области от ВСУших подразделений.

О мужестве бойцов из КНДР знают все политические партии России. И на торжествах в Пхеньяне были делегации не только КПРФ, но и «Единой России», «Справедливой России», ЛДПР. У нас была совместная встреча с Председателем Президиума Верховного народного собрания КНДР Чжо Рён Хэ. В ходе беседы он особо подчеркнул стремление развивать связи между нашими странами.

В отличие от делегаций других российских партий мы провели со своими корейскими товарищами втрое больше времени. Удалось посетить Мемориальное кладбище, где покоятся бойцы Красной Армии, советские специалисты и члены их семей. В своё время они помогали в становлении КНДР. Сегодня они захоронениями тщательно ухаживают.

Одно из мест, где мы побывали, – Высшая партийная школа ЦК ТПК. С недавнего времени она расположена в новом комплексе помещений. На открытии присутствовал Ким Чен Ын. Более того, корейский лидер слушал здесь первую лекцию. И посвящена она была вопросам марксизма-ленинизма.

Нет сомнений, что рассказы моих товарищей – участников делегации – помогут читателям «Советской России» сформировать объёмное представление о состоявшихся в КНДР торжествах. У меня же была возможность сравнить свои впечатления с разницей в 29 лет. Именно столько времени утекло после моей пер-

вой и до нынешнего года единственной поездки в эту уникальную страну.

Шёл тот самый 1996 год. Наша возрождённая партия только-только вышла из судьбоносной схватки за пост президента страны. Геннадий Зюганов обладал широкой народной поддержкой. За плечами Бориса Ельцина маячили олигархический капитал России и всего Запада. Архитекторы левых деяньственных из кошки вон лезли, чтобы придушить «совковые настроения». Была проведена чудовищная кампания клеветы под именем вой «Не дай Бог!».

Деньги на многочисленные проекты по оムруёжу граждан лились рекой. В начале лета масштабный шоу-тур в поддержку Ельцина «Голосуй или програши» дотянулся и до Амурской области. В Благовещенске певцы разной степени известности дали представление на стадионе «Амур». Людей было много. Не все, конечно, были фанатами Ельцина. В нашей области выборы Зюганову он как раз проиграл.

Тем не менее желающие поглязеть на столичных знаменитостей были. Они и заполнили три из четырёх трибун стадиона. Четвёртая – за импровизированной сценой – оставалась свободной. Вот сюда в разгар концерта и проникла группа амурских комсомольцев, в основном из числа студентов. Цель акции была достигнута: наша команда развернула большое, длинное, красное полотнище с надписью: «Голосуй за Зюганова!»

Это был крайне непростой период для каждого из наших народов. Сходство ситуаций в двух странах на этом начиналось, но на этом же и заканчивалось. Мы увидели, как власти КНДР даже в очень тяжёлой обстановке тщательно спрятывали всё связанное с детством. Дворцы пионеров, спортивные сооружения, пионерские лагеря продолжали здесь свою воспитательную миссию. В этом отличие от ельцинской России было разительным.

Каким способом нам удалось пронести с собой тот транспарант – это дело отдельного рассказа. Как, впрочем, и то, как мы потом ходили в милиции, настаивая на принятии мер к молодчикам из штаба Ельцина. Всё-таки те изрядно повредили одежду «нарушителей порядка», особенно Андрея Дуригина. Если оценивать ситуацию одним словом, то ходил безрезультатно.

В принципе, наша амурская милиция была тогда ещё советской по духу.

Ельцина там не особо любили. Но то, как власть демократов будет следовать принципам демократии, было уже понятно. Событиям октября 1993 года не определилось ещё и трёх лет. Милицеские начальники ходили делу не дали.

На президентских выборах, прошедших в два тура, кандидаты получили примерно равное число голосов. От перспективы победы Г.А. Зюганова новоявленная олигархия бросалась в дрожь. Агрессивной антикоммунистической кампанией дело не ограничилось. Её дополнили массовая скupка голосов и масштабные фальсификации в избиркомах.

Формальный итог выборов фиксировался в пользу Ельцина. Фактический результат установить не удалось. Как только команда КПРФ начала выигрывать судебные процессы и документировать подтасовки, первичные документы по всей стране были уничтожены. Такая вот демократия, права человека и право-вое государство...

Меж тем ещё один этап политической борьбы оказался позади. А спустя два месяца наша молодёжная делегация проникла в Пхеньян, чтобы встретиться с корейскими учащимися, изучающими русский язык

Да, корейцы стали сильнее и крепче. Это не пафос и не натяжка. То, что это именно так, хорошо поймут все, кто знает и понимает советскую историю. Они без труда приведут примеры такого же свойства из нашего собственного прошлого.

Ради того, чтобы совладать с гитлеровским нашествием, советские люди прошли через невероятные жертвы. Им довелось претерпеть жесточайшие испытания и разрушения. Но в те суровые годы наш народ точно знал, что не победить не может. Перед глазами парней и девчат был живой пример их отцов, вдохновлённых В.И. Ленинским, совладавших с множеством интервенций и их пособников. А ведь та победа на Севере Советской власти была достигнута в ещё более тяжёлой схватке с врагами.

Великий пример первых поколений большевиков-ленинцев глубоко воодушевлял борцов с фашизмом. Именно поэтому парад 7 ноября 1941 года так впечатлял и так вдохновлял советских людей. Он был посвящён грандиозному свершению – победе Великой Октябрьской социалистической революции.

Чувство правоты нашего дела давало народу невероятную силу. Оно веяло в людей необоримую веру в свою социалистическую Родину. Из той суровой схватки вселенского масштаба мы вышли победителями – более сильными, более добрыми и более смелыми.

Дух победы повёл наш народ дальше. Он позволил быстрее возводить Отчизну и поднять её к космическим дарам. Он помог выковать ракетно-ядерный щит страны, взломать колониальную систему империалистических держав. Даже тогда, когда предательство горбачёвых и ельциновых стёрло с мировой карты великий Советский Союз, его народ продолжал жить и бороться, превозмогать и побеждать.

Именно он – наш народ – не позволил расправиться с праздником 9 Мая. В лихие деяньства, после зловещей паузы в три года, на Красную площадь вернулся Парад Победы. Это означало, что власти пришли уступить. Наш благодарный народ отстоял право на своё главное победное торжество, на свой самый

Создать условия для достойной жизни!

В рамках «региональной недели» депутаты Государственной Думы Николай Коломейцев и Евгений Бессонов провели встречу с избирателями в городе Сальске. Во встрече также принял участие секретарь Ростовского обкома КПРФ Александр Дедович. Депутаты проинформировали жителей о работе фракции КПРФ и законодательных инициативах коммунистов.

Евгений БЕССОНОВ рассказал о позиции коммунистов по вопросу обсуждения бюджета страны, объяснил, почему фракция КПРФ не поддержала предлагаемый правительством бюджет:

– У нас 10 миллионов наших граждан получают доход ниже прожиточного минимума, а в это время 146 долларов миллиардов минимума увеличили своей стоимостью за первые полгода на 25 миллиардов долларов. В обрабатывающих сферах экономики проблемы, а в это время сверхприбыли получают хозяйственные субъекты в банковском, нефтегазовом секторах и ритейле.

Помощь людям

После вмешательства депутата Государственной Думы от КПРФ Алексея Корниенко в Биробиджане возобновились работы по строительству временного мостового перехода через реку Икуру на ул. Мостовой в посёлке Кирпичики.

Напомним, аварийный мост в пос. Кирпичики был закрыт мэрией Биробиджана осенью 2024 года.

Алексей Корниенко не остался в стороне от проблем избирателей. В ходе региональной недели депутат-коммунист осмотрел аварийный мост и направил официальные запросы губернатору Еврейской автономной области Марии Костюк и региональному прокурору Дмитрию Седым. В них он потребовал немедленно принять меры для восстановления транспортной доступности и защиты прав граждан.

Результат не заставил себя долго ждать. На прошлой неделе мэрия Биробиджана сообщила о возобновлении строительных работ. Подрядная организация приступила к монтажу пролётных конструкций. Этот пример наглядно показывает, как своевременное вмешательство депутата Государственной Думы позволяет решать проблемы, долгое время остававшиеся без внимания местных властей.

Прогноз прибыли банков на 2025 год – 3,3 триллиона рублей, нефтегазовый экспорт – прогноз – около 200 миллиардов долларов. Это порядка 16 триллионов рублей, когда в бирюзе нефтегазовые доходы всего составляют 9 триллионов рублей. А ещё планируется выплата обратного акциза нефтяным компаниям в размере 2,7 триллиона рублей. И при текущей экономической политике фракция КПРФ не поддержала такой бюджет.

– Новый проект Трудового кодекса – изменение условий выхода на пенсию. Согласно законопроекту, мужчины смогут выходить на пенсию по достижении 60 лет, а женщины – по достижении 55 лет. Важнейшим аспектом нового Трудового кодекса является сокращение продолжительности рабочего времени до 30 часов в неделю при сохранении зарплаты.

Депутат Собрания депутатов Сальского городского поселения, первый секретарь Сальского райкома КПРФ **Андрей ОСИПОВ** обратил внимание

избирателей на новый проект Трудового кодекса – изменение условий выхода на пенсию. Согласно законопроекту, мужчины смогут выходить на пенсию по достижении 60 лет, а женщины – по достижении 55 лет. Важнейшим аспектом нового Трудового кодекса является сокращение продолжительности рабочего времени до 30 часов в неделю при сохранении зарплаты.

Перед собравшимис

ЗАРУБЕЖНОЕ ДОСЬЕ

Что прислал нам Трамп из Флориды со спецнарочным

КРОМЕ СОМНЕНИЙ?

На переговорах США и Украины прорыва не произошло, сообщают Bloomberg. Еще предстоит проделать большую работу, отметили переговорщики. Трамп заявил, что у Украины есть «несколько сложных проблем», а ситуация с коррупцией «не помогает делу».

Американские и украинские переговорщики заявили, что провели продуктивные дискуссии о рамках мирного соглашения, однако окончательного прорыва не произошло. При этом президент Дональд Трамп продолжает настаивать на перемирии с Россией.

«Еще предстоит большая работа, – заявил госсекретарь Марко Рубио журналистам во Флориде после продолжавшейся не менее четырех часов встречи с украинскими официальными лицами в главе с секретарем Совета национальной безопасности и обороны Рустемом Умеровым. – Вопрос деликатный. Это сложно».

Встреча, состоявшаяся во Флориде с участием спецпосланника США Стива Уиткоффа и зятя Трампа Джареда Кушнера, по-видимому, стала последним шансом для украинских переговорщиков

влиять на Уиткоффа, прежде чем он возглавит делегацию США на переговорах в России на этой неделе.



Парад в Пхеньяне в честь 80-летия Трудовой партии Кореи

kprf.ru

священный праздник, на свой великий и трепетный долг – глубоко чтить героя-антифашистов.

У меня есть уверенность, что наши сограждане и сегодня не утратили чувство принадлежности судьбе народа-победителя. И потому они наверняка поймут мысль, к которой я возвращаюсь: время испытаний сделало корейский народ еще сильнее. Отсюда же и его почитание своих руководителей как вождей. Такова дань уважения тем, кто не предал своих клятв, не усомнился в своем народе, не отступил сам и помог не сдаться целой стране.

Дух народа-победителя мы в полной мере чувствовали в КНДР в эти невероятные октябрьские дни – в дни 80-летия празднования Трудовой партии Кореи. Мы стали участниками поистине больших событий. Мы видели людей, которые гордятся Отчизной и готовы защищать родную землю. Мы были очевидцами неподдельного счастья и трогательной радости за принадлежность к своей Родине.

У корейского народа открытое и добре сердце. С широкими объятиями он примет каждого, кто придет как друг и товарищ. Но нет сомнений, что он достойно ответит всяческому, кто затянул зло, кто решил хулить его образ жизни и вознамерился диктовать свою волю.

В свое время идеи чужих, предполагавшие опору КНДР на собственные силы, критично воспринимались в других странах социализма. Порой они оценивались как признак национальной замкнутости, как демонстрация своей «особости» на грани фронты. Их могли истолковывать как нежелание идти в едином интернациональном строю братских государств. Теперь же, оглядываясь назад, мы видим совсем другое.

Самостоятельный поиск путей в будущее стал большим вкладом КНДР в дело строительства социализма. Избранный курс явно помог Трудовой партии Кореи защитить страну от горбачёвского воздействия. Вполне очевидно, что такого рода вмешательство грозило бы тяжелым недугом и болезненным поражением.

Кстати, есть повод вспомнить про ссср Никиты Хрущева с китайским лидером Мао Цзэдуном. Как известно, она привела к серьезным противоречиям между СССР и КНР. Для мирового коммунистического движения последствия оказались крайне болезненными. Это было время существенных потерь для

нашего народа. Но ведь у каждой медали есть две стороны. Сложилась ситуация, когда КПСС перестала влиять на китайских коммунистов. Не будем исключать, что в дальнейшем это уберегло КПК от воздействия наших «перестройчиков» и губительного торжества их единомышленников в самом Китае.

Для Трудовой партии Кореи одной из основ ее самостоятельного курса стали идеи чужих. Результаты выглядят более чем убедительно. Кстати, у наших товарищей есть и такой повод для гордости: ТПК сегодня – это коммунистическая партия, дальние всего находящаяся у власти в своей стране.

Казбек ТАЙСАЕВ, первый заместитель Председателя Совета СКП-КПСС:

– Наши партийная команда ведет работу по развитию сотрудничества с Трудовой партией Кореи уже более десяти лет. В 2014 году мы подписали в Пхеньяне межпартийное соглашение о сотрудничестве. Была заложена прочная основа для дальнейшего укрепления дружбы между КПРФ и ТПК.

К нашей партии в КНДР особенное отношение. Корейские товарищи помнят, что в самые тяжелые времена российских коммунистов всегда были рядом. Наш лидер Г.А. Зюганов всегда настаивал на необходимости развивать отношения с Корейской Народно-Демократической Республикой и прилагал для этого значительные усилия. В КНДР это хорошо знают и очень это ценят.

Одна из корейских отраслей, находящихся сейчас на подъёме, это туризм. В данной сфере создаётся передовая современная инфраструктура, где россияне видят в первую очередь. Учтывая красоту корейской природы, нет сомнений, что наши соотечественники останутся доволны, выбрав отдых в этом стране.

Сегодня благодаря особым отношениям Президента России В.В. Путина и Председателя Государственных дел КНДР Ким Чен Ына наши двусторонние отношения достигли беспрецедентного высокого уровня. Они вышли на уровень стратегического партнёрства. Участие доблестных корейских бойцов в освобождении Курской области племя к племени российским братьям по оружию стало прямым доказательством крепости союза России и КНДР.

Боевое товарищество – краеугольный камень нашей крепкой дружбы. 80 лет

нашего народа. Но ведь у каждой медали есть две стороны. Сложилась ситуация, когда КПСС перестала влиять на китайских коммунистов. Не будем исключать, что в дальнейшем это уберегло КПК от воздействия наших «перестройчиков» и губительного торжества их единомышленников в самом Китае.

Для Трудовой партии Кореи одной из основ ее самостоятельного курса стали идеи чужих. Результаты выглядят более чем убедительно. Кстати, у наших товарищей есть и такой повод для гордости: ТПК сегодня – это коммунистическая партия, дальние всего находящаяся у власти в своей стране.

Андрей КЛЫЧКОВ, губернатор Орловской области:

– Для меня это был первый визит в Корейскую Народно-Демократическую Республику, и я остался под большим впечатлением. Программа поездки была очень насыщенной. Провели ряд рабочих встреч, посетили знаковые места, пригласили участие в праздничных мероприятиях по случаю юбилея Трудовой партии Кореи.

Первое, что хочется отметить, – нас

смягчивших яростное напряжение, которое изначальный мирный план из 28 пунктов, выдвинутый командой Белого дома в последние недели, вызвал у Киева и его европейских союзников.

Украинскую команду в Женеве неделю назад возглавлял Андрей Ермак, давний глава администрации Владимира Зеленского, подавший в отставку в пятницу из-за подозрений в коррупции после обыска в его квартире в ходе расследования взяточничества в ведомстве.

Первоначальная редакция плана заставила Киев и украинских союзников всплыть своими требованиями к разоренной стране, отказаться от стремления вступить в НАТО и сдать территорию в Донбассе, включая районы, которые Россия пока не контролирует.

Президент России Владимир Путин заявил 27 ноября, что мирный план Трампа может стать основой для будущего соглашения, но предупредил, что окончательного варианта пока нет.

Путин добавил, что Москва прекратит боевые действия, начавшиеся в феврале 2022 года.

«Мы также в разной степени поддерживаем контакты с российской стороной, и довольно хорошо понимаем их точку зрения», – сказал Рубио.

Делегации США и России встретились в Абу-Даби на прошлой неделе после переговоров в Женеве, несколько

**Фабиола ДЗЕРПА,
Эрик МАРТИН
(США)**

Минобороны России сообщает

Денацификация продолжается

Подразделения группировки войск «Север» нанесли поражение формированием трех механизированных, десантно-штурмовой бригад ВСУ и бригады тероборон в районах населенных пунктов Садки, Кондратовка, Рыхевка, Бариловка, Хотен и Новая Сечь в Сумской области. На Харьковском направлении нанесено поражение подразделениями механизированной и мотопехотной бригад ВСУ в районе населенного пункта Волчанск Харьковской области. ВСУ потеряли свыше 210 военнослужащих, пять боевых бронированных машин, включая бронетранспортеры M113 производства США. Уничтожены девять автомобилей, четыре орудия полевой артиллерии, две станции радиоэлектронной борьбы и два склада материальных средств.

Подразделения группировки войск «Центр» улучшили положение по переднему краю. Нанесено поражение объектам топливно-энергетической инфраструктуры, используемым в интересах ВСУ, складам боеприпасов, горючего, местам хранения и запуска беспилотных летательных аппаратов, а также пунктам временной дислокации украинских вооруженных формирований и иностранных наемников в 136 районах.

Средствами противовоздушной обороны сбита три управляемые ракеты большой дальности «Нептун» и 97 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа.

Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожено:

- 668 самолетов
- 283 вертолета
- 99 787 беспилотных летательных аппаратов
- 638 зенитных ракетных комплексов
- 26 329 танков и других боевых бронированных машин
- 1622 боевые машины реактивных систем залпового огня
- 31 662 орудия полевой артиллерии и минометов
- 48 081 единица специальной военной автомобильной техники

Подразделения группировки войск «Восток» заняли более выгодные рубежи и позиции. Нанесено поражение формированиям двух штурмовых полков ВСУ в районах населенных пунктов Доброполье, Варваровка и Гуляйполе Запорожской области. Противник потерял свыше 210 военнослужащих, две боевые бронированные машины, 12 автомобилей и склад материальных средств.

Подразделения группировки войск «Днепр»

встретили очень гостеприимно, как самых дорогих друзей. Корейский народ с огромным уважением относится к России, к русскому языку и культуре. Очень добро отложение чувствуется во всем, даже в самых мелочах.

Корейцы с трепетом читают подвиг солдат Красной Армии, боровшихся за освобождение их Родины от японского колониального господства. Монументы нашим воинам установлены в разных уголках страны. Захоронения содержатся ухоженно и бережно. Это очень дорого стоит.

Неизгладимое впечатление остались торжественные мероприятия, посвященные 80-й годовщине образования ТПК. Масштаб, консолидация народа, дисциплина – все это было невероятно зрелищно.

9 октября на Стадионе имени Первого мая, где собралось около 150 тысяч человек, состоялся грандиозный концерт. Сцена выступила Генеральный секретарь Трудовой партии Кореи, Председатель Государственных дел товарищ Ким Чен Ын. Художественные выступления дополнялись световыми эффектами, лазерным шоу и красочными фейерверками. Особенно впечатлила корейская визитная карточка – «жигань скрипка» на трибунах из тысяч разноцветных табличек, которые держат участники праздника и сменяют их по команде.

Вечером 10 октября в центре Пхеньяна состоялся военный парад. По площади Ким Ир Сена торжественным маршем прошли подразделения Корейской народной армии, расчеты ВМС и ВВС, стратегических войск, спецназа, морской пехоты, химических войск и войск противовоздушной обороны. Проехали современные ракетные комплексы и системы ПВО.

Ярким моментом парада стало прохождение одного из подразделений с флагами России и КНДР под песни «Служите России». Это была колонна корейских военнослужащих, которые плечом к плечу с российскими братьями по оружию освобождали Курскую область от украинских войск. Данный жест стал символом боевого братства и союзничества Российской Федерации и Корейской Народно-Демократической Республики. Мы все были тронуты до глубины души.

Сейчас мы прорабатываем форматы развития межрегионального сотрудничества России и КНДР. С этой целью провели встречу с руководством провинции Южный Хванхэ. Это самая большая земельная провинция в КНДР, которую называют главной житницей страны. От лица Орловской области выступил с рядом предложений о сотрудничестве. Обсудили подписание соглашения между нашими регионами. Уверен, что будет реализовано. Ждем ответа от Китая.

Указ от 1 декабря вступил в силу со дня его подписания.

Напомним, в начале сентября МИД КНР объявил о введении 30-дневного безвизового режима для граждан России. Подобное послабление начало действовать с 15 сентября. Данные меры вводятся пока в тестовом режиме на год. Владимир Путин заявил, что Россия заранее отвечает на решение Китая отменить визы для россиян.

Первые туристы из России въехали в КНР без виз 15 сентября.

РФ – США

Встреча Путина с Уиткоффом состоится

ВО ВТОРНИК

Президент России Владимир Путин готовится к российско-американским контактам со спецпосланником США Стивом Уиткоффом и в этой связи проводит несколько совещаний непубличного характера, сообщил пресс-секретарь главы Российского государства Дмитрий Песков.

«Встреча с Уиткоффом планируется на завтра. Он сам это сказал», – заявил он накануне. «У Президента сегодня будет несколько совещаний непубличного характера в рамках подготовки к российско-американским контактам», – добавил Дмитрий Песков.

По его словам, встреча с Уиткоффом запланирована на вторник, на вторую половину дня.

РФ – КНР

БЕЗВИЗОВЫЙ РЕЖИМ

Президент Владимир Путин подписал указ о временном порядке въезда и выезда из России граждан Китайской Народной Республики. Об этом сообщил «Интерфакс».

Документ опубликован на портале правовой информации. Согласно указу, «до 14 сентября 2026 года включительно граждане КНР вправе осуществлять въезд в РФ и пребывание в России не более 30 дней с гостевым или деловым визитом, в качестве туристов, для участия в научных, культурных, общественно-политических, экономических, спортивных мероприятиях, а также осуществлять транзитный проезд через РФ и выезд из РФ без оформления виз на основании обычного паспорта гражданина КНР». В указе подчеркивается, что эти правила вводятся «с учетом принципа взаимности».

При этом порядок въезда в Россию и выезд из России, установленный настоящим указом, не распространяется на граждан Китая, въезжающих в нашу страну в целях осуществления трудовой, в том числе журналистской деятельности, а также для получения образования, в целях проживания в России либо для осуществления международных автомобильных перевозок и сопровождения таких транспортных средств в качестве перевозчиков.

Указ от 1 декабря вступил в силу со дня его подписания.

Напомним, в начале сентября МИД КНР объявил о введении 30-дневного безвизового режима для граждан России. Подобное послабление начало действовать с 15 сентября. Данные меры вводятся пока в тестовом режиме на год. Владимир Путин заявил, что Россия заранее отвечает на решение Китая отменить визы для россиян.

Первые туристы из России въехали в КНР без виз 15 сентября.

купешение на жизнь лидера КНДР, осуществленное во время одного из массовых мероприятий.

За три первых дня визита в Пхеньян делегация КПРФ посетила три главных торжества. Во время празднования 80-летия ТПК на Стадионе имени Первого мая мы стали свидетелями грандиозного торжества с участием больших масс артистов и спортсменов. В последующие дни мы присутствовали на вечернем параде войск и массовой демонстрации на площади имени Ким Ир Сена в центре Пхеньяна. Самым ярким элементом третьего из этих событий стало фальшивое представление корейской молод

Снятие полномочий

В Государственную Думу внесен проект постановления о снятии полномочий с депутата Анатолия Вороновского.

Как сообщает «Интерфакс», соответствующий документ был размещен в базе законодательной деятельности в понедельник. Напомним, 11 ноября Госдума сняла неприкосновенность с избранного от «Единой России» Вороновского. Как сообщил парламентарий Константин Затулин в своем канале в Telegram (иностранный владелец ресурса нарушает законодательство РФ), представление о лишении его (Вороновского) неприкосновенности было выдвинто Генеральной прокуратурой Российской Федерации в связи с подозрениями в получении взятки в особо крупном размере (25 млн руб.) от руководителя дагомысской строительно-дорожной фирмы «Напко».

Ответственность за пожар

В Гонконге были задержаны 13 подозреваемых в причастности к пожару в жилом комплексе.

Как сообщили китайские СМИ, власти специального автономного района Гонконг задержали 13 человек по подозрению в непредумышленном убийстве в связи с недавним крупным пожаром в жилом комплексе Wang Fuk Court в округе Тайпоу.

Сообщается, что семь из 20 образцов строительной сетки, собранных на территории комплекса, не соответствовали стандартам огнестойкости. Правоохранители полагают, что эти фрагменты сетки в сочетании с легковспламеняющимися пенополистиролом могли привести к быстрому распространению огня.

Напомним, пожар произошел 26 ноября. Официально подтверждена гибель 146 человек. Еще около сотни числятся пропавшими без вести.

Ликвидация аварии

В центре Тюмени ликвидирована крупную коммунальную аварию.

Как сообщила администрация города, что повреждение тепловой сети на улице Максима Горького было зафиксировано вечером 30 ноября. Две трети потребителей переключили на резервную схему теплоснабжения, ремонт участка теплосети начали сразу после отключения горячей воды.

По данным «Интерфакса», отключение тепла, коснулось 87 жилых домов и пяти социальных объектов. Часть объектов перевели на резервную схему теплоснабжения, благодаря чему количество отключенных потребителей удалось сократить до жителей 29 жилых домов.

К вечеру понедельника аварийные бригады завершили сварочные работы на участке тепломагистрали на улице Максима Горького, специалисты предстоит наладить режим теплоснабжения всех потребителей.

Работа заключенных

Российские осужденные в течение 2024 года выпустили различной продукции почти на 50 миллиардов рублей. Об этом сообщил директор Федеральной службы исполнения наказаний Аркадий Гостев.

Как сообщил он на встрече с президентом, основной сектор работы заключенных — легкая промышленность: изготовление форменного обмундирования для сотрудников МВД, Росгвардии, МЧС, судебных приставов и налоговой службы.

По данным ФСИН, в настоящее время трудоустроено более 91 процента осужденных.

Террориста ликвидировали при задержании

В Крыму предотвращен теракт против российского военного

В Крыму ликвидирован агент Главного управления разведки Украины, который планировал подорвать одного из старших офицеров Министерства обороны РФ. Он подложил мину под автомобиль военного, после чего была проведена попытка задержания, ходе которой диверсант был ликвидирован. На видео, размещенном центром общественных связей ФСБ РФ, видно взрывное устройство и граната — к счастью, ни тем, ни другим террорист воспользоваться не сумел. Как выяснилось, организатором покушения был сотрудник ГУР Фахриев Рустем Саитхалилович 1984 года рождения. Кроме того, у террориста был пособник из числа жителей Крыма, он задержан и в отношении него возбуждено уголовное дело по статье о содействии террористической деятельности.

Напомним, это не первый террористический акт на магистральном газопроводе в Московской области.

В Серпуховском районе Московской области в ночное время суток при попытке уст-

**Эдуард ШЕВЕЛЁВ**

Когда смотришь на портрет поэта Алексея Николаевича Плещеева (1825–1893), написанный художником Н.А. Ярошенко в 1887 году, то чувствуешь, как точно и выразительно переданы черты выдающегося человека, скромно называвшего себя «фрайовым русской литературы». Вспоминается и сказанное о поэте критиком В.В. Боровским: «Нежный лирик, одухотворенный алtruистическими чувствами и гуманными идеями, свойственными передовым людям его поколения, он выступил сразу борцом «за свет и простор». Он звал молодое поколение «в ряды борцов». К этим словам, наверное, куда больше подходит литографический портрет П.Ф. Бореля, показывающий поэта в молодые годы, и напоминание, что в семье Ульяновых любимой песней была песня Плещеева:

По чувствам братья мы с тобой,
Мы в искупленье верим оба,
И будем мы питать до гроба
Вражду к чичам страны родной.
Когда ж пройдет желанный час
И встанут спящие народы —
Святое воинство свободы
В своих рядах увидит нас.

Слова у Плещеева не расходились с делом. Всерьез увлекшись социалистическими идеями, он вступил в кружок М.В. Буташевича-Петрашевского, где по еженедельным «пятницам» обсуждались наущенные темы общественно-политической жизни, актуальные публицистические произведения, например, «Лисьмо Белинского к Гоголю», из-за чего кружок был распущен, а большинство его членов, включая Плещеева, приговорили к реальному

заключению. Плещеев печатался в издаваемом литератором и предпринимателем А.А. Кравевским журнале «Отечественные записки», тираж которых достигал четырех тысяч подписчиков, что являлось большим, если не сказать огромным, по тем временам числом. Однако из редакции ушел В.Г. Белинский, резко разошедшийся во взглядах с издателем А.А. Кравевским, а ведь именно он, Виссарион Григорьевич, и его соратники обеспечили журналу столь важный подъем. После ухода Белинского политика журнала начали постепенно

К 200-летию А.Н. Плещеева

Портрет поэта А. Н. Плещеева. Литограф Пётр Федорович Борель. 1959 г.

ВПЕРЕД, БЕЗ СТРАХА И СОМНЕНИЯ!..

но смещаться в правоцентристскую сторону.

Плещеев же писал:

Да! мир хороший,
но право наслаждаться
Даровано всем
могучею судьбой?
Здесь узники
видали родины томятся,
Там в ру比ще
бедняк с протянутой рукой.
Тот в солнечных лучах
напрасно ищет взором, —
От зноя отдохнуть нет крова у него!
...Не для него
красы улыбка молодая,
Его трудов
другим всегда назначен плод.
Под тяжким бременем
нужды изнемогая,
Прекрасным этот мир
бедняк не назовет!..

Переплетение лирических и социальных тем обусловило популярность поэзии Плещеева в различных кругах общества, когда одних привлекал пафос непримиримых споров, а других любовные переживания или тонко высказываемые пейзажи, вроде: «Не умолтай, не умолтай! / Отради сердцу эти звуки, / Хоть на единий миг пускай / В груди большой задремлют муки. / Волнены прошлых давних дней / Мне песнь твоя напоминает, / И лются слезы из очей, / И сладко сердце замирает».

Или: «Осень наступила, / Высохли цветы, / И глядят уныло голые кусты. / Вянет и желтеет травка на лугах, / Только зеленеет / Осина на полях. / Туча небо кроет, / Солнце не блестит, / Ветер в поле веет, / Дождик моросит. / Зашумели воды / Быстро ручья, / Птички улетели в дальние края».

Музыкальность плещеевского стиха привлекала многих и многих композиторов; на его стихи писали А.С. Аренский, А.Е. Варlamov, А.Т. Гречанинов, В.С. Калинников, Ц.А. Кои, С.М. Ляпунов, М.П. Мусоргский

и С.В. Рахманинов, Н.А. Римский-Корсаков, П.И. Чайковский, М.М. Ипполитов-Иванов, Р.М. Глиэр. А пели романсы на слова Плещеева видные советские исполнители, в том числе Иван Козловский и Сергей Лемешев, Елена Образцова и Зара Долуханова, Марк Рейзен и Юрий Гуляев, Николай Охотников и Дмитрий Хворостовский.

Яркой страницей биографии Плещеева стала участие в марте 1853 года в штурме кокандской крепости Ак-Мечеть в составе 4-го линейного батальона. Об этом Алексей Николаевич говорил: «Цель похода была благородна — защита устесненных, а чито что не воодушевляла, как благородная цель». За проявленную в бою храбрость он был произведен в унтер-офицера, а через некоторое время получил чин прапорщика, что давало возможность перейти на гражданскую службу, правда, «кроме столиц».

Он переехал в Оренбург и поступал в «пограничную комиссию», где служил до сентября 1858 года, а затем переходил в канцелярию оренбургского гражданского губернатора.

Несмотря на служебные занятия, Плещеев старается не расставаться с поэзией, написав в те годы ряд стихотворений, обращенных к борцам за справедливость — и к себе тоже — не забывая гуманистические настроения молодости, быть верными своим идеалам, против «понищих навек», «истерзанных борьбой»: «И говорю тогда: явись, явись к нам снова, / Гостопа в наш белый мир, где горе и разлад, / Да прозвучит еще божественное слово / И к жизни возвозят твоих отпадших чад!»

Обращение это было своеобразным, ибо незримо и зримо шла подготовка к отмене крепостного права, обсуждались назревшие вопросы преобразования общества. Пишет он и прозу, в частности, для детей; пьесы, которые не без успе-

ха шли на русской сцене; критические статьи; переводит европейских классиков — Гейне, Байрона, Золя, Стендэла, Петефи, Мура, из славян — Шевченко.

Александр Блок чутко подчеркивал, что плещеевские стихи «будили какие-то уснувшие струны, вызывали к жизни высокие и благородные чувства». И чувства эти были нередко обращены к самому себе, к молодым годам своим, когда было стремление жить собственно, отдавать пыл своего сердца счастливым мгновениям любви к людям, прежде всего обездоленным, страдающим от жизненной неуточности. «Как больно мне!» — воскликнул поэт, говоря о тех, кто «истерзан борбино», кого он называет «понищим человеком». Но нет, нельзя предаваться унынию, призывают поэт, и призывают из глубин его души, ранимой и мужественной, гордой и всеобъемлющей, что четко звучит вот в этом стихотворении: «Мне страшно, страшно за себя; / Боясь, чтоб сердце вовсе не остыло... / Чтоб не утратил чувства я, / Годами я еще не стар... / О боже, всех, кто жаждет искупления, / Не дай, чтоб пеплом сердца жар / Засыпал мертвящее сомнение!»

Сердечный жар» связывал поэта с Николаем Гавриловичем Чернышевским, чью революционную деятельность он считал «беззорянной и полезной» и кому посвятил стихи, написанные в 1863 году, но опубликованные только в 1905 году:

Честные люди, дорогой тернистою
К сидутии твердой стопой,
Волей железною, совестью чистою
Страшны в злобе людской!

Пусть не сплетает
венки вам победные
Горем заваленный,
спящий народ, —

Ваши труды
не погибнут бесследные,
Доброе семя даст плод.

Плещеев называют поэтом некрасовской школы. Это и верно, и неверно. Неверно потому, что он был самобытнее других, именуемых данным определением. Скорее его следует называть работником некрасовской школы. По предложению Николая Алексеевича Некрасова Плещеев, пытавшийся издавать в Москве газету, переезжал в Петербург и становился секретарем редакции «Отечественных записок», когда Некрасов возглавлял журнал. После же смерти Некрасова Плещеев заведует стихотворным отделом, потом участвует в организации журнала «Северный вестник», проводя в жизнь идеи В.Г. Белинского, Н.Г. Чернышевского, Н.А. Добролюбова.

Памяти Некрасова Плещеев посвятил взволнованно печальные, но и обращенные будущему строки, подчеркивая, что он, Некрасов, «Лел о желанных, лучших днях, / Народа прозрная сила, / И песнь его в людских сердцах / К неправде ненависть будила... / Он смолк... / Его не слышно нам... / Но в песнях, полных вдохновенья, / Он юным завещал певцам / Народу честное служение!»

«Приналигает компании Meta, которая признала экстремистской и запрещена на территории РФ

КЛЕЙДОСКОП

Роскомнадзор предупредил о возможной полной блокировке WhatsApp*

Роскомнадзор продолжит вводить ограничения в отношении мессенджера WhatsApp* и может заблокировать его полностью, если он не будет выполнять требования российского законодательства. Об этом сообщили в ведомстве. «Ограничения вводятся поэтапно, позволяя первым пользователям на использование других мессенджеров. Рекомендуем перейти на национальные сервисы. Введение ограничений в отношении WhatsApp* будет продолжено», — говорится в сообщении. Ранее Роскомнадзор частично заблокировал работу WhatsApp* и Telegram (иностранный владелец ресурса нарушает законодательство РФ) на юге России. В октябре сообщалось, что от российских операторов потребовали прекратить передачу звонков и SMS новым пользователям со стороны подрядчиков Telegram и WhatsApp*.

* принадлежит компании Meta, которая признана экстремистской и запрещена на территории РФ

С Байконура запустили ракету, украшенную детскими рисунками

Ракета-носитель «Союз-2.1а» с кораблем «Союз МС-2», доставившим новый международный экипаж на МКС, стартовала с космодрома Байконур в четверг. Впервые в истории ракеты, которая выводила корабль на орбиту, украсили рисунками детей с онкологическими заболеваниями. Свою космическую миссию на ней изобразили ребята из 50 городов России и 14 стран мира. И более 50 детей приехали на Байконур, чтобы лично приводить новый экипаж на МКС, посмотреть на старт и отправить свою «детскую мечту» в космос. Глава Роскосмоса Дмитрий Баканов поблагодарил экипажа за то, что они создают фонды имени В.Г. Белинского и Н.Г. Чернышевского, вносят большую сумму в Литературный фонд, финансировавший журнал Н.К. Михайловского и Г.В. Короленко «Русское богатство», поддерживает бедствующих литераторов.

Приехав в Париж, в Ниццу на лечение, Плещеев помогает и там русским людям, но ему становятся все хуже и хуже, и 8 октября (26 сентября) 1893 года А.Н. Плещеев умирает. Тело его перевозят в Москву и захорониваются на территории Новодевичьего монастыря. На похоронах пришло много молодежи; траурные речи были властными, запрещены, лишь К.Д. Бальмонт произнес стихотворную речь: «Его душа чиста как белый снег, / был для него святейший человек, / Он был всегда певцом добра и света, / К униженным он полон был любви, / О, молодость! / Склонись, благослови, / О, молодость! / Остыши прах / Умершего поэта».

Стихотворение Алексея Николаевича Плещеева «Вперед, без страха и сомнений...» пользовалось огромной популярностью в революционной рабочей среде и имело множество вариантов. Один из них, наиболее распространенный, переписывался в листовках, звучал так:

Вперед, без страха и сомненья!
На подвиг доблестный, друзья!
Давно уж жаждет единенья
Рабочих дружная семья!
Мы подадим друг другу руки,
Соединившись в тесный круг, —
И пусть на пытки и на муки
Пойдет за друга верный друг.
Хотим мы радости и света,<br